



ZPRAVODAJ

VELKÉ NĚMČICE

Číslo: 8
Ročník: XXXXVI
Srpen 2022

TJ Sokol Velké Němčice
a stárci ročníku 2004
srdečně zvou všechny občany na

TRADIČNÍ VAVŘINECKÉ HODY,

kteřé se konají

13. a 14. srpna 2022

Program:

Sobota 13. 8. 2022

17:00 hod. mše svatá
18:00 hod. průvod stárků obcí
20:00 hod. taneční zábava na
parketu u kostela
(v případě nepříznivého počasí v kulturním domě)

Neděle 14. 8. 2022

12:00 hod. zvaní na večerní
zábavu
17:00 hod. tanec pod máj
20:00 hod. taneční zábava na
parketu u kostela
(v případě nepříznivého počasí v kulturním domě)

Po oba dva dny hraje dechová
hudba LÁCARANKA.

Zvou stárci i pořadatelé.

Hodové zábavě předchází stávkování máje na parketu u kostela v pátek 12. 8. 2022 v 19.00 hodin. Prosíme rodiče stárků, ale i ostatní občany o pomoc.

Místní obslužná komunikace – MOK

František Smetana, starosta

Na podzim loňského roku byla zahájena příprava na rekonstrukci poslední neopravené ulice ve Velkých Němčicích, a to ulice Městečko, mezi bývalým pivovarem a sklepy.

V říjnu se konalo výběrové řízení, jehož výsledek byl následně zastupitelstvem městyse schválen a v prosinci byla s vybranou firmou M – Silnice a.s. schválena a podepsána Smlouva o dílo s vysoutěženou cenou 6 377 066,67 Kč a s termínem dokončení 27. 07. 2022.

Vlastní práce byly zahájeny 19. dubna 2022. V průběhu akce docházelo k drobným, neplánovaným pracím při napojování jednotlivých sklepů v této ulici, byla také vybudovaná plynová přípojka k budově bývalého pivovaru atd. Hlavní, zásadní zpoždění nastalo při odhalení zeminy v místech mezi kostelem a RD, mezi hlavní silnicí a mostkem k hřišti. Uložení NN a VN bylo v rozporu s normami (těsně pod povrchem) a bylo nutno provést přeložku obou kabelů a uložit je hlouběji. Po nezbytných povolovacích procesech se prací zhostila oprávněná firma a dne 18. 07. 2022 přeložku provedla. Tomu předcházelo vyřízení povolení od správce sítí E. GD, dále výběr zhotovitelské firmy, 15denní lhůta jako oznámení stavební akce atd. Podobný problém se objevil i u plánované přeložky plynu ve stejné části ulice. Po odhalení zeminy se zjistil problém v navýšení délky plánované přeložky

plynu, proto se stejným způsobem jako elektrina řešil i tento případ. Oprávněná firma plynovou přeložku opravila v celé délce a do 08. 08. 2022 ji má správce sítí jako jediný oprávněný spustit.

Vzhledem k těmto skutečnostem požádala zhotovitelská firma M – Silnice a.s. o prodloužení termínu realizace prací do 31. 08. 2022 a o navýšení ceny za dílo vzhledem k nárůstu cen materiálu od loňského zpracování položkového rozpočtu předloženého ve výběrovém řízení. Zastupitelstvo městyse tuto žádost projednalo a schválilo na svém veřejném zasedání dne 28. 07. 2022. Zastupitelstvo městyse také rozhodlo, vzhledem k přítomnosti této firmy, o vybudování a vyasfaltování přístupové cesty na fotbalové hřiště. Tato práce by měla být hotova do 15. 09. 2022, vč. finálních zapravení krajnic.

Věřím, že firma se zhostí svého úkolu tak, jak bylo Dodatkem č. 1 ke Smlouvě o dílo smlouveno a občané přílehlých RD a uživatelé sklepů budou moci bez omezení svoje nemovitosti užívat.

POZVÁNKA

Městys Velké Němčice spolu se soc. komisí srdečně zve všechny občany, kteří pobírají starobní důchod na

**Besedu s občany
důchodového věku,
kteřá se koná v úterý 6. září 2022
v 15 hodin v kulturním domě.**

**Touto cestou tedy zasíláme
osobní pozvánku.**

Zámek Velké Němčice

František Smetana, starosta

Budova velkoněmčického zámku byla v minulosti místem různých oficiálních i neoficiálních setkání majitelů panství a vlivné české a moravské aristokracie. Tyto skupiny mužů spojovala většinou odpovědnost za obranu země. Pro osvěžení paměti zmíním několik mezníků v jeho dlouhé a pohnuté historii.

Dědičným majitelem panství se stal v r. 1550 Zikmund Heldt z Kementu, který se rozhodl vybudovat ve Velkých Němčicích jedno ze svých sídel. Motivem jeho rozhodnutí byla nepochybně mimo jiné výhodná poloha Velkých Němčic na cestě mezi Brnem a Vídní, kterou Zikmund Heldt

z Kementu jako místokancléř království českého často z úřední povinnosti projížděl. Chtěl vybudovat určitý protějšek ke studenému a nevlídnému hradu ve Velkém Meziříčí, který byl jeho dosavadní moravskou venkovskou rezidencí. Mírné klima Hustopečska umožňovalo vznik „letního sídla“ pro úřadování, odpočinek i pro příležitostné kratochvíle.

Rozsáhlé stavební práce na zámku započaly v r. 1550 a byly dokončeny v r. 1562. Po smrti Zikmunda v r. 1564 přešel majetek na nejstaršího syna Zikmunda, který zemřel v r. 1581 a od té doby prošel zámek mnoha představami, dle požadavků svých majitelů. Vzhledem k jeho poloze plnil mnohdy i ubytovací a hostinskou funkci pro urozené pocestné.

Přes třicetiletou válku se přeneseme do bouřlivého revolučního roku 1848, kdy majetek získal arcivévoda Bedřich Habsburský, známý ze Slezských písní básníka Petra Bezruče jako „markýz Gero“.

Po první světové válce byl celý židlochovický statek i zámek ve Velkých Němčicích Habsburkům zkonfiskován a 15. února 1923 byl zapsán ve prospěch československého státu. Od roku 1927 bydlel v prvním patře zámku nový nájemce státního statku Ladislav Kuthan (nar. v r. 1898) spolu s manželkou Ludmilou rozenou Barvovou. V přízemí se tehdy nacházel byt hajného Kubáta.

Po druhé světové válce získal zámek nové využití. V červenci a srpnu 1948 byly provedeny nejnutnější opravy budovy pro účely vznikající střední školy, která byla slavnostně předána k užívání dne 1. září 1948. Nutné udržovací práce probíhaly i v šedesátých letech, protože objekt byl hodnocen jako nevyhovující z hlediska potřeb školy.

V roce 1990 stavební firmy, řemeslníci a brigádníci dokončili přístavbu nové školy, čímž byl zámek uvolněn i pro jiné účely. Zadní část byla upravena na vinárnu. Krátce po změně společenských poměrů se změnilo bezprostřední okolí někdejšího šlechtického sídla. V letech 1991 – 1992 proběhlo odstranění stájí a byl upraven přilehlý terén. Estetickou hodnotu měl mít nový park, taneční parket a altánek pro hudebníky. V roce 1993 byla v bezprostřední blízkosti zámku instalována nová kašna se sochou sv. Floriána. Části budovy zámku byly od r. 1993 pronajímány k podnikání až do r. 2006, kdy 15. května bylo rozhodnuto o prohlášení souboru zámku (tvořil ho zámek spolu s někdejším pivovarem a mlýnem) za kulturní památku.

Na základě žádosti městyse byl 8. listopadu 2021 zámek po dlouhodobých peripetiích odkoupen od státu (UZSVM) za 6 731 000 Kč. Ihned po uskutečnění odkupu byla zahájena geodetická zaměření (laserová naskeno-



pořádá

DEVATENÁCTÝ ROČNÍK HODOVÉ BESEDY U CIMBÁLU s letní ochutnávkou vín

V pátek 12. srpna 2022 od 20 hodin

V AREÁLU U MLÝNA
VE VELKÝCH NĚMČICÍCH

Hraje cimbálová muzika ELIŠKA



Tento projekt je realizován
za podpory Vinařského fondu ČR



vání objektu), byly provedeny dendrochronologické průzkumy dřevěných konstrukčních prvků, získání znaleckého posudku na zámek, nedestruktivní stavebně historický průzkum, renomovanými odborníky byly zpracovány dějiny zámku, právě probíhá pořízení statického posudku, byla také schválena smlouva s atelierem Tišnovka na zaštitění všech potřebných jmenovaných průzkumů a přípravu na vypracování studie a projektové dokumentace ve spolupráci s památkovým ústavem.

Neopomenutelným přínosem na studii využití zámku bylo zapojení skupiny studentů VUT Brno, kteří pod vedením svých „vedoucích prací“ odvedli skvělou práci vypracováním svých návrhů, které byly na sklonku minulého roku prezentovány za jejich přítomnosti v místním KD a jejich přínos podtrhla i uspořádaná anketa občanů, kteří se na připravených formulářích na místě, nebo na webových stránkách, měli možnost vyjádřit ke způsobu využití budovy a jejímu uspořádání.

Třešničkou na dortu je příjemné zjištění, že pokud jde o společnou přínosnou věc, jsme jako občané ochotni se semknout a v klidu a pohodě udělat naprosto nezištně správnou a potřebnou věc. V sobotu 2. července se uskutečnila brigáda na vyklízení budovy zámku. Zúčastnilo se jí 29 dobrovolníků ze všech místních organizací. Všichni přítomní se zhostili vyklízení prací „na výbornou“ a patří jim velký dík. Mnozí využili svých profesních znalostí a umu a ve spojení s ostatními zbývajícími brigádníky a s jejich nasazením, se dobrá věc podařila. Budova zámku je vyklizena a připravena na další nezbytné úkony, které budou podkladem pro jednání s památkovým ústavem.

Děkuji tímto všem, kteří se na vyklízení zámku podíleli, a těším se na další společnou akci, která bude přínosem pro všechny občany a Městys Velké Němčice.

Loučení se školním rokem v mateřské škole

Za kolektiv MŠ Sykorová Zuzana, učitelka

Zdá se to neuvěřitelné, ale opravdu je to tak – loučíme se se školním rokem 2021/22 v naší mateřské škole.

V závěru nás čekal velmi nabitý měsíc na zábavné akce a programy pro děti. Oslava MDD, sportovní den, dopolední výprava do přírody (pochodáček) a filmové představení v místním kině.

Nejzásadnější však bylo „Rozloučení s předškoláky“ a následné přenocování ve školce, na které jsme se připravovali celý měsíc.

Odpoledne byl pro děti připraven na školní zahradě program s rytířskou tematikou. Po přivítání rodičů a dětí paní ředitelkou, si převzal slovo animátor, který všechny seznámil s průběhem zábavného odpoledne. Děti plnily různé úkoly, do kterých se zapojili i rodiče. Po splnění všech dovedností a ctností rytířů a princezen byly děti pasovány na školáky.

Každý předškolák si odnesl na památku knížku s věnováním a další drobné upomínkové předměty s logem naší školky. Odpolední akce s rodiči se náramně vydařila. Při závěrečné písni „Loučení“ nezůstalo jediné oko suché, dojala nejen děti a jejich učitelky, ale i rodiče.

Tento den pro nás ještě z daleka nekončil, čekalo nás přespání ve školce, a to bez maminky. Některé děti se zprvu bránily a nechtěly o tom ani slyšet, protože si neuměly představit spát jinde než doma ve své postýlce, a ještě být bez mámy. Naštěstí jsou děti ze třídy Koťátek velká parta kamarádů, navzájem se podpořily a přespaly z pátku na sobotu téměř všechny.

Po ukončení programu si děti s rodiči zašli domů pro spacáky a hygienické potřeby. Až jsme se všichni opět sešli, přesunuli jsme se na školní zahradu, kde jsme si zařídili na dětské diskotéce. Večer jsme zakončili lehkou večerí, kterou nám připravily učitelky,

formou švédského stolu. Společně jsme si nachystali místo ke spaní. Děti měly možnost ulehnout jak na lehátka, tak i na karimatku do svých spacáků.

Všechny děti noc zvládly na jedničku navzdory tomu, že na obloze se honily mraky a sem tam se blýsklo a zahřmělo. Brzký budíček už o půl šesté nám vůbec nevadil, alespoň jsme měli dostatek času na vlastnoruční výrobu odznaku odvahy. Myslím, že jsme si to užili my ve školce i rodiče doma.

Byl to krásný rok, který utekl jako voda a budeme na něj všichni v dobrem vzpomínat.

Přejeme Vám pohodové prázdniny, dětem úspěšný vstup do nové etapy jejich života a těšíme se v září na viděnou.

Ohlédnutí za 2. pololetím školního roku 2021-22

Jaroslava Tesařová – ředitelka ZŠ

Konec června je zároveň koncem deseti měsíců školní práce a nastalo pro všechny školou povinné to nejkrásnější období roku – prázdniny. I ty už se přehoupnou do své druhé poloviny. Všechny žáky čeká spousta zážitků, hry s kamarády, sportování, lenošení a další příjemné činnosti. Ale hlavně žádné učení.

Krátce bych proto chtěla uplynulý rok zhodnotit. I on byl ještě poznamenaný covidem, hlavně podzimní a zimní měsíce, kdy jsme střídali výuku ve škole s pobytem v karanténě, potýkali se se spoustou omezení a bohužel opět i rušením naplánovaných akcí. Ještě v lednu jsme museli zrušit lyžařský kurz sedmáků. Naštěstí se od února situace postupně zlepšovala a druhé pololetí už se podobalo běžnému školnímu roku. Mohli jsme začít pořádat tradiční akce jak ve škole, tak v družině.

Místo karnevalu jsme ukončili zimní období masopustním průvodem městysem, který si zpěvem za doprovodu harmoniky užili hlavně starší žáci školy. Absolvovat lyžařský kurz v Ludvíkově se podařilo osmákům

a žákům I. stupně v Němčičkách, navštívili jsme Olympijský park v Brně, následovala týdenní příprava devátáků na přijímací zkoušky v areálu střediska Prudká. Konaly se velikonoční dílny pro veřejnost, projektový Den Země, celoškolní recitační soutěž. V květnu se podařilo zakončit krásnou prodlouženou taneční kurzy manželů Bechných. Poslední měsíc začal oslavou Dne dětí na hřišti, konaly se exkurze do Prahy, Klobouk a Morkůvek, třetí a pátí si užili pobyt na škole v přírodě. Následovaly výlety, vodácký kurz pro žáky 9. tříd, některé třídy a děti



navštěvující školní družinu si užily spaní ve stanech na školní zahradě doplněné promítáním letního kina. Škola se účastnila i pořádala také spoustu sportovních soutěží a turnajů - v kopané, basketbale, šplhu, plavání, skoku do výšky i atletice. Vše jsme ukončili koncertem na zahradě a velmi vydařenou Akademií plnou hezkých vystoupení. Nesmím zapomenout i na hezká odpoledne pro děti a rodiče ve školní družině – Pálení čarodějnic, Probouzení broučků, Otvírání studánek nebo Noc s Andersenem věnovaná četbě knih a spojená se spaním ve škole.

A to je jen výčet některých aktivit, nelze vyjmenovat všechno. Je však potřeba všem poděkovat – žákům, kteří reprezentovali naši školu, pedagogům a vychovatelkám za jejich práci s přípravou těchto akcí a ochotu je organizovat. Není to samozřejmost, na spoustě škol se podobné aktivity nekonají, nejezdí se ani na výlety. Děkuji také všem rodičům, kteří nám při pořádání akcí pomáhali.

Pochvalu a poděkování si zaslouží všichni žáci, kteří reprezentovali naši školu na různých naukových soutěžích – byly to například olympiády v českém jazyce, dějepise, matematická

Pythagoriáda, matematický a přírodovědný Klokan, soutěž ve finanční gramotnosti, dopravní soutěž, projekt HOBIT. Úspěšní byli naši žáci i v soutěžích sportovních. Za těmito úspěchy je vždy spousta práce jak soutěžících,

tak učitelů, kteří vás připravovali. Mám radost, že naši zástupci často obsazovali přední příčky a ve výsledkových listinách okresních i krajských kol za sebou nechávali i studenty víceletých gymnázií. Nejúspěšnější žáci byli oceněni na konci roku pochvalou ředitelky školy a knižní odměnou z rukou starosty.

Těší mě, že naše škola má v okolí dobrou pověst a hlásí se k nám spousta dětí z okolních obcí. Jejich rodiče si chválí rodinnou atmosféru, dobrou úroveň vzdělávání a kvalitní základy pro další studium, vstřícnost učitelů. V září do 6. tříd nastoupí 34 žáků z Nosislavi, Křepic a Uherčic. Poprvé v historii školy budeme mít 3 třídy v jednom ročníku. Jenom nás začíná velmi trápit nedostatek místa, zázemí hlavně pro pedagogy a také skladovací prostory.

Jsou věci, za které se chválí a pak ty, které zaslouží pokárání. Mrzí mě, že se občas objeví nevhodné chování ke spolužákům, někdy i k učitelům. Stále častěji nás trápí neplnění školních povinností, nepřipravenost, zapomínání všeho - úkolů, sešitů, učebnic, ŽK. Myslím, že úspěšného člověka nedělá jenom spousta znalostí, ale naopak hlavně odpovědnost, cílevědomost, samostatnost, pracovitost

a schopnost spolupráce. A i tomu se snažíme děti naučit.

A když jsme u výsledků školní práce, krátká statistika o prospěchu. Z celkového počtu 261 žáků je celkem 151 vyznamenání, 109 prospělo a 1 žák neprospěl. Jedna žákyně má odloženou klasifikaci z důvodu velké absence a nikdo nebude dělat opravnou zkoušku. V květnu proběhlo testování ČŠI žáků 5. ročníku z matematiky, češtiny a dovedností k učení. Ve všech sledovaných oblastech jsme byli mírně nad celorepublikovým průměrem, nejlepší výsledky byly v českém jazyce.

A co se děje ve škole o prázdninách? Rozeběhly se běžné opravy, ve třídách se maluje. Nejvíce práce je s v budováním nové kmenové třídy místo učebny výtvarné výchovy. Od srpna pak školu čeká generální úklid.

Každé pondělí probíhají stejně jako v předchozích letech brigády na školní zahradě. Jen tak se nám podaří ji uchovat v krásném stavu bez zarůstání plevelem.

Těším se na všechny žáky zase 1. září a přeji vám, aby vám ten zbylý prázdninový čas utíkal co nejpomaleji.

Na závěr bych chtěla poděkovat svým kolegům, kteří se žákům po celý rok věnovali, snažili se jim předat co nejvíce svých zkušeností a znalostí, nebáli se vyjet na výlety, kurzy a školy v přírodě a vzali tak na sebe obrovskou odpovědnost. Děkuji rovněž správním zaměstnancům za jejich poctivou a často nedoceněnou práci, kterou dělají. Poděkování patří také všem rodičům, kteří nám jakkoliv pomáhali v průběhu školního roku, zřizovateli školy a jeho zastupitelům za bezproblémovou spolupráci a podporu a v ne poslední řadě končícím vedoucím zástupcům SRPŠ – p. Ing. Ivaně Furchové a p. Jiřimu Mrkvicovi, kteří s námi mnoho let spolupracovali.